

# 出國旅遊可讓我們的人生色彩更豐富

環球科技大學 行銷管理系 劉立凱

我想每個人都會有「出國」的夢想，想到不同的國家去參觀去體驗不同的民俗風情，肢體障礙者也不例外，我們雖然身體不方便，但心是自由的，也想要有出國的機會，到世界各國去遊山玩水，讓我們人生色彩更豐富更多采多姿。

我來分享一下出國的經驗，雖然我是一位行動不便者，但我出生在一個幸福的家庭，父母都非常疼愛我，想讓我多接觸各種不同新的視野，所以從小只要有機會就會帶著我出國去遊玩，第一次是在我小學二年級的時候，跟著爸爸公司的旅遊，我來到的國家是「馬來西亞」，在這個國家讓我最有印象的是世界最高的雙棟大樓「雙子星」，在市中心的無障礙設施是做的不錯，但相對的有一些地方的無障礙設施就做的並不是很完善，但那些地方又是必去的名勝景點，對於我們這些身障者來說真的很不方便，但不去又覺得很可惜，像我到了著名景點「黑風洞」，但那裡就缺少了無障礙設施，必須要爬兩百七十二階樓梯才能順利抵達目的地，是爸爸媽媽協助我一階一階堅持的爬到終點，我才能看到美麗的風光。但對一些肢體嚴重度較大者來說，真的是很不方便，也可能造成他們終身的遺憾，所以無障礙設施對於我們真的是無比重要。

我也到過日本玩，日本對於我們這些身障朋友重視度很高，

那裡的無障礙設施就做得很完善，幾乎每個地方輪椅都很方便到達，這樣不僅對我們來說很方便，進而感覺到心是非常自由的，可以自己開著代步工具，想到哪裡都能順利到達，這樣不僅自己能玩得很愉快，家人肩膀上的壓力也能減輕不少，彼此都能達到互惠的效果。

現在市場上的旅行社，都是為一般的旅行者在設計行程，而忽略了我們身體不便者也想出國遊玩，所以行程內容都是以一般旅行者為主，之前爸爸媽媽帶著我出國，都是參加這種行程，所以到最後，最疲累最辛苦的就是在身旁照顧我們、守護我們的爸媽。後來我們在網路上發現國內有一家「觀音旅行社」，旅行社的負責人鄭淑勻女士，她本身就是一位肢體不便者，但她沒有因為這樣而感到自卑，反而克服肢體上的障礙，她從旅行社的櫃檯小妹一路做到業務經理，甚至自己擔任領隊，帶領了一群比自己更不方便的朋友出國旅遊，圓了他們的夢想。最後還發揮了她的最愛精神開創了這間旅行社，幫助很多身障者勇於走出戶外，迎向未來美好的人生，也因此贏得了同業的好評及旅客的信賴，我也有這個計劃，下次也要參加她的團一起出國去享受不一樣的體驗。

現在肢體不便者搭飛機出國，並不是一件困難的事情，到機場只要事先申請協助人員，那麼服務人員就會來協助你一起登機，相同的到達目的地，他國機場的服務人員也會來協助你下機，這

樣來說真的對我們非常友善及方便。但相對在輔具上，如果是開電動輪椅的話，那麼輪椅的電池就必須依照航空公司的規定及提供相關證明文件才能登機，還好國內的輔具中心電池都能租借，這樣就對我們就方便許多了。

以上我分享的故事都是需要依靠第三者的協助，才能完成出國的夢想，而且出國內容大大小小的事情，都是有人幫我打理好，但這樣就錯失很多學習的機會及經驗。接下來要分享的是，我在大學有參加一個「自立生活」的團體，然後我們另外也有參加「赴日培訓」的課程，研習這種課程主要的目的，就是要讓我們學習如何安排自己日常生活大大小小的事情，要先寫企劃書，再經過篩選之後，錄取者才能參加到日本研習三週的課程，這真是一個很棒又很有意義的活動，我雖然現在因為忙於課業還沒有時間參加，但我會盡早把學業修完，再來爭取參加這個活動。最近我的畫畫老師到英國旅遊畫畫寫生，參訪了倫敦泰特現代藝術館及博物館等，歐洲這個藝術國家充滿了人文氣息，音樂、繪畫又都是我的興趣，所以也是我夢寐以求想去的國家，針對參訪美術館、博物館這樣的靜態行程，都很適合我們這些肢體不便者參觀，希望有朝一日我也能去看看。更希望我們的政府能參與這方面的資源，多注重身心障礙者相關的福利，制訂一些這方面相關的福利與措施來為我們造福。

雖然現在是科技盛行的時代，也因為我們肢體上的不方便，

108年度「鄭豐喜獎學金」社福論文 佳作獎

常常只能在網路上、旅遊節目去欣賞美麗的世界風光，但古人說：「讀萬卷書，不如行萬里路」，我們如果有機會，應該要多多去爭取，這樣才是多采多姿的人生啊！千萬不要讓我們身體上的不方便，阻礙了我們自由的心。